



犍为县城一隅

犍为

“百年火车，千年庙镇，万年湖泊，亿年桫欏。”这是时光古舟穿越亿年后留给犍为县的深厚底蕴。

犍为，西汉置郡、隋朝建县，素有“金犍为”之称。

这里，是古韵悠长的风水宝地。有全世界唯一正常运营的窄轨蒸汽小火车；有被誉为“中国诺亚方舟”的罗城船形古镇；有全国四大文庙之一的犍为文庙；有57万株桫欏树被评为中国的桫欏之乡和国家湿地公园……沉积千年的古韵文化，成为如今犍为文旅融合发展、厚积薄发的底气。

古犍为今为。近年来，犍为县依托厚重的历史文化和丰富的旅游资源，坚持“文旅兴县”战略，坚持“文旅成就犍为”发展理念，以“犍为县打造乐山旅游第三极”为工作目标，深入实施“旅游+”，推动全域旅游发展，打造集历史文化、观光体验、休闲康养于一体的综合文旅区。全县旅游产业实现蓬勃发展，产业规模不断扩大，产业水平不断提高，配套设施不断完善，旅游服务质量不断提升……

如今，古韵犍为焕发勃勃生机：今年4月，罗城古镇船型街古戏楼“生旦净丑戏古镇 唱念作打度周末”主题系列常态化文艺演出启动，罗城古镇二期项目已竣工验收；5月1日，犍为世界茉莉博览园正式开园迎客；9月18日，犍为县第五届茉莉花文化艺术节首场活动茉莉花主题摄影大赛暨茉莉花仙子选秀启动仪式在世界茉莉博览园举行；嘉阳·桫欏湖创建国家AAAAA级旅游景区加速推进，桫欏湖通过省级生态旅游示范区复核，嘉阳煤矿老矿区被认定为第三批国家工业遗产，嘉阳小火车“赏花品茗、穿梭亿年”旅游线路入选全国60条美丽乡村精品景点线路；农旅生态园示范建设项目古郡·花果溪，已启动国家3A级旅游景区创建工作；犍为文庙广场改造工程主体完工，大型儒家文化实景剧《儒在犍为·大成礼赞》成功首演……

据了解，2019年，犍为县全年接待游客791万人次，实现旅游综合收入81亿元，分别增长20.7%、15.8%。今年“五一”小长假，该县累计接待游客9.68万人次，实现旅游收入2636.89万元。



罗城古镇



犍为世界茉莉博览园

全域旅游 文旅成就犍为

□何羽佳 蒋培路

文旅融合 绘就旅游新画卷

“千年庙镇”所指的“庙”，是始建于北宋，迄今已有1000多年历史的犍为文庙，其坐落于犍为县城玉津镇南街，闹中取静，规模宏大，富丽堂皇，在全国现存文庙中，规模居全国第四，四川第一。“千年庙镇”所指的“镇”，则是指被誉为“中国诺亚方舟”的罗城船形古镇。

行走在千年文庙之中，看世界稀有的飞角三重檐，浓厚的儒家文化气息扑面而来。以儒家文化为魂，犍为文庙常年举行开笔礼、成人礼、拜师礼、祭孔礼等传统仪式。如今，犍为文庙不仅是莘莘学子祈福之地，更是传承祭孔礼仪之地。每年五月和八月，游客总能在犍为文庙感受最古老、最正式的祭祀典礼。犍为文庙正成为研学胜地，儒风盛行。

漫步罗城古镇，古街、古巷、古民居，只见逛古镇的游客沉浸于古镇的时光印记之

中，船型街凉亭两边茶馆早已高朋满座，喝茶、拍照、摆龙门阵……一句字正腔圆的乡音，一杯清香的犍为香茗，平淡、祥和、质朴的人文气息，融入古色古香的千年古镇。

“每周六上午10点，由犍为县文化和旅游局主办的‘生旦净丑戏古镇 唱念作打度周末’活动都将在船型街古戏楼上鸣锣开演，大家可一边品盖碗茶，一边看大戏。”乐山犍为世纪旅游发展有限公司相关负责人介绍，演出包含传统戏曲、武术等，每周两场，全年共48场，以满足当地群众和游客文化生活的需要。

犍为，“文旅融合”蓬勃发展，“农旅融合”方兴未艾。

2020年5月1日，犍为世界茉莉博览园正式开园迎客。

园区内缤纷花羽、奇趣糖果屋、芳草甸、青青草原、钢琴步道、观云台、古茶坊七大主

题景点惊艳呈现；迪士尼人偶互动、草地音乐节、天空之境、街头近景魔术、婚礼秀、钢琴古筝演奏、茶艺品鉴等节目精彩上演。首演的《茉莉花开》沉浸式戏剧，以茉莉花为仙子、茶为勇士，分六个剧幕在园区不同的景点，以一个连贯的故事，演绎犍为千年古郡文化、茉莉花文化、茉莉花产业文化。

全球147个珍稀茉莉花品种，1.2万亩茉莉花种植地……好一朵美丽的茉莉花，芬芳美丽满枝桠，又香又白人人夸。犍为茉莉茶之恋人选全国40条生态观光茶旅线路。

“世界茉莉博览园是犍为‘农业+文化+旅游’融合发展的一个典范，填补了犍为农旅特色主题公园的空白，为犍为文旅注入了新的内涵，增添了新的光彩，捧出了新的名片。”犍为县委书记王策鸿对此高度评价。

摘橘子、品橘味……犍为金石井镇每年一次的柑橘采摘节，网红“带货”，橘香万里。

看菜花、赏美景……坐上蒸汽“小火车”穿越花海，来一次“花季之旅”，去寻找“春天里的故事”。

……
依托庙、镇、船、车、花、湖等独特资源，犍为大力实施“旅游+”“+旅游”融合发展。推出矿井探秘、科普研学等工旅项目；举办祭孔大典、成人礼等文旅活动；开展茉莉花文化节、柑橘采摘节、“花季之旅”等农旅活动；提出“犍为——开往春天的小火车”旅游宣传口号……

犍为，成功创建嘉阳·桫欏湖、罗城古镇2个国家4A级旅游景区、犍为文庙国家3A级旅游景区，荣获“中国茉莉之乡”“中国茶乡”称号，获评四川省旅游强县、省级旅游标准化示范县、省级乡村旅游示范县称号。

犍为，一幅文旅融合的新画卷正在徐徐展开。

扩容提质 擦亮旅游新名片

日前，记者来到罗城古镇4A景区开发项目二期配套工程现场，又一条“船形街”临水而建，拔地而起。

据乐山犍为世纪旅游发展有限公司相关负责人介绍，二期工程打造的是与罗城古镇同比例缩小版的新船型古镇。值得一提的是，原来的罗城古镇是旱码头，而全新打造的这艘船形古镇是临水码头。同时，还新修了一个游船码头，以后游客朋友便可以乘坐“游轮”观赏罗城的新风貌，感受全新的游览体验。

据介绍，二期工程新建了一条游客中心至南华宫、老码头铁山湖，长度约1000米的景观步道，并对沿线进行景观和风貌改造，以展示更加多元、充满故事的罗城古镇。让罗城古镇由目前的船形街“轴线路”，变为丰富多彩的“环线游”。

“与此同时，犍为文庙改造提升工程一期文庙广场建设项目也在加速施工。该项目占地约19508平方米，其中广场面积约15202平方米，新建建筑面积约600平方米，市政道路长约265米、宽约14米。目前，该项目已完成总工程量的90%。”该负责人告诉记者，文庙广场内设游客服务中心、特色商品销售中心及孔子雕塑一座。在方案设计上遵循了与

文庙总体风貌相匹配的原则，大到城市绿化、小到路面铺装，都保证了文庙景区的历史性、文化性和美观性。

罗城古镇二期工程和文庙广场项目的建设，仅仅是犍为文旅“扩容提质”的一个缩影。

近年来，犍为吸引社会资本200多亿元，串珠成链，开发重点文旅项目28个。建成两河四岸亲水景观长廊18公里，城市湿地4个、面积36万平方米；四川港航集团茉莉花温泉小镇实质启动，全力打造岷江流域文化旅游集散中心；投资30亿元的中国历史文化名城清溪古城；投资50亿元的国内首创七一自然学校研学基地；投资10亿元的喜来登酒店等即将开工……

随着景点、景区的扩容提质，犍为县这张旅游新名片，也注入了更丰富的内涵，增加了更多的“打卡地”。

“要让犍为文旅上档升级，必须加快景区‘创A’的步伐。”犍为县旅游景区管理委员会相关负责人告诉记者，全县现有国家4A级景区2个、3A级景区1个，今年将继续加速景区“创A”，提升犍为旅游品质，擦亮犍为旅游新名片。目前，嘉阳桫欏湖国家5A级景区创建全力提速，芭沟游客中心、芭马峡游步



犍为嘉阳小火车穿越花海

道、影剧院改造等正加紧施工，将于今年9月竣工。

目前，犍为县正在积极创建天府旅游名

县候选县，其创建方案已完成资格审查。这意味着，犍为向“天府旅游名县”又迈出了坚实的一步。

全域旅游 打造乐山旅游第三极

举全县之力、集全县之智，犍为拉动创建引擎，“软”“硬”施策，大力推动全域旅游发展，打造乐山旅游第三极。

在“软”环境方面，犍为县进一步明确文旅发展定位，制定关于扶持旅游产业发展的实施意见，出台促进文旅发展10条政策，每年落实5000万元文旅发展资金，支持文旅项目建设和文旅企业发展。编制全域旅游总体规划，打造三大旅游环线，文旅、农旅、康旅融合发展，齐头并进。

同时，为支持旅游品牌创建，对成功创建为国家2A级及以上的旅游景区，给予20万元至100万元创建奖补；对成功创建三星级及以上的酒店，给予50万元至200万元的创建奖补。培育壮大旅行社，真金白银鼓励在犍为登

记注册的旅行社兼并重组、做大做强。

在“硬”环境方面，交通先行。先后投入27.6亿元实施交通大攻坚，为“旅”铺路。确保芭沟及马庙片区旅游公路、塘芭旅游快速通道建成通车，优化嘉阳小火车“赏花品茗、穿梭亿年”精品旅游线路。以成贵高铁全线开通为契机，争取加密犍为站高铁班次，启动罗城古镇连接犍为高铁站快速通道，完成寿保高铁客运站建设，全面建成仁沐新高速、五犍沐快速通道犍为段；开通城区至嘉阳、罗城等6条旅游专线，串珠成链，融入区域旅游大环线。

在此基础上，犍为紧紧围绕“文旅兴县”发展战略，紧扣建设综合文旅区、乐山旅游第三极的发展定位，抓住成渝地区双城经济

圈建设机遇，严格按照全域旅游布局，串珠成链，打造犍为旅游三大环线。即：“时光穿越、怀旧体验”文旅融合环线；“万顷茶浪、幸福之乡”农旅融合环线；“湖光山色、修身养心”康旅融合环线。

其中，犍为将充分利用涉水旅游资源和航空资源，依托马边河优良自然风光和茉莉花特色产业基地，拟打造四川地区首例“温泉+农业+康养”旅游业态，建成国内第一个以茉莉花为主题的温泉小镇、岷江流域第一个水上旅游集散中心，形成具有国内影响力、国际竞争力的水上旅游康养产业带。

犍为县文体旅游局相关负责人说，犍为将主动融入乐峨大旅游，将文旅融合发展与打造“两城两区”等战略相结合，与县域经济

发展、产业布局、乡镇行政区划调整等相融合，在犍为县旅游总体规划的基础上，启动编制犍为县全域旅游总体规划，加快构建“三环三带”旅游产业格局，推动文旅、农旅、康旅融合发展。

古韵犍为，魅力无限。百年火车、千年庙镇、万年湖泊、亿年桫欏，声名远播；中国茉莉之乡、中国桫欏之乡、国家湿地公园、国家矿山公园、中国历史文化名城，彰显特色。

推进文旅融合发展，坚持全域旅游……

文旅成就犍为。
犍为，滨水新舟，奋楫勇进，主动融入巴蜀文化旅游走廊世界重要旅游目的地建设，努力打造乐山旅游第三极。
(本版图片均由中共犍为县委宣传部提供)